
DIN ACTIVITATEA PUBLICISTICĂ 
DESFĂŞURATĂ 

DE CORNELIU DIACONOVICI 

Vasile Dudaş 

Descendent dintr-o străveche familie gorjeană, aşezată în Banat în secolul al 
XVIII-iea, Cornel Diaconovici s-a impus timp de aproape patru decenii în viaţa 
politică şi spirituală a Transilvaniei şi Banatului. 

Născut la 18 februarie 1856 la Bocşa Montană, el a urmat studiile elementare 
la Resiţa şi Viena, secundare la Lugoj, Carei şi Timişoara iar cele superioare la 
Oradea şi Budapesta. După absolvirea Facultăţii de drept şi trecerea cu succes a 
doctoratului s-a reîntors în Banat, la Lugoj, unde între anii 1880-1883 a activat ca 
avocat stagiar. 

Bun cunoscător al limbilor vorbite în zonă, Corneliu Diaconovici a început 
înca din anii tinereţii o susţinută activitate publicistică1 • Totodată, în această 
perioada va debuta şi în viaţa politică. La curent cu realităţile din mişcarea 

naţională românească a acelor ani, Teodor Păcăţian consenma: "Cu două luni şi 

ceva înainte de închiderea ciclului parlamentar, în 14 Martie n. 1884, mai mulţi 
Români de frunte, cari parte în urma poziţiei lor, nu puteau accepta programul 
naţional român de la Sibiu, voiau însa să se manifesteze şi ei pe tăramul politic ca 
Români, s-au întrunit în Budapesta în conferinta electorala şi au întemeiat partidul 
moderat roman. Iniţiativa a fost luată de deputatul dieta} dr. Iosif Gall, care a fost 
sprijinit în năzuinţele sale şi de unii dintre arhiereii români, mai ales de mitropolitul 
Miron Românul. Conferinţa de constituire, la care au participat cam 50 de alegători 
inteligenţi români, iar alţii au aderat la concluziile ei prin telegrame, s-a ţinut sub 
prezidenţia mitropolitului Miron Românul, având de secretari pe George Szerb şi 
dr. Cornel Diaconovici"2

• 

Într-adevăr, după 1881 între fruntaşii români apăruseră disensiuni. Programul 
adoptat la întrunirea de la Sibiu din 12-14 mai 1881 care avea înscris la primul 
punct redobândirea autonomiei Transilvaniei, elaborarea şi difuzarea unui 
memorial în anul următor, precum şi demonstraţiile împotriva proiectului de lege 
legat de şcolile medii, a dus la adâncirea acestor neînţelegeri. Adepţii 

mitropolitului în colaborare cu aderenţii politicii moderate (aşa zişii deâkişti) au 
hotărât constituirea, după cum am văzut mai sus, a unei noi formaţiuni politice 

471 



ANALELE BANATULUI, S.N., Arheologie-Istorie X-XI, 2, 2002-2003 

româneşti. În comitetul său de coordonare, documentele timpului reţin numele lui 
Cornel Diaconovici alături de ale altor fruntaşi români ca Iosif Gall, George Szerb, 
Lazăr Ionescu, Dumitru Bonciu, Ludovic Ciato şi Leontin Simionescu. Cu prilejul 
întrunirii de constituire, cei prezenţi hotărăsc să pună bazele unei publicaţii 

periodice care să susţină programul politic al noului partid. Întitulată Viitorul, noua 
gazetă se autodefinea ca ziar politic, economic şi literar ; apărea de trei ori pe 
săptămână (miercurea, vinerea şi duminica) şi avea înscris pe frontispiciu devizele: 
Activitate şi Legalitate - Dreptate şi Frăţietate. În calitate de redactor responsabil 
era desemnat Corneliu Diaconovici. 

Încă de la apariţia sa, noua gazetă a fost atacată violent de către mai multe 
publicaţii româneşti ale vremii. Printre ele s-a numărat şi revista timişoreană 
întitulată Luminătorul. Într-un lung şir de articole, publicistul Pavel Rotariu a 
combătut noua formaţiune politică, calificându-i activitatea ca trădătoare a mişcării 
naţionale româneşti. "Programul său - consemna jurnalistul menţionat - este de a 
dezbina pe români, a sparge unitatea şi solidaritatea, a înfiera şi dezavua trecutul, 
istoria şi toate instituţiile noastre, a profana nobilul sânge al martirilor români din 
trecut, vărsat pentru libertatea şi învierea neamului românesc"3

• Colectivul de 
redacţie al publicaţiei budapestane a răspuns prompt acestor atacuri. În urma 
acestor polemici şi a unor neînţelegeri cu Iosif Gall, principalul finanţator al 
publicaţiei, Corneliu Diaconovici hotărăşte să demisioneze din postul pe care-l 
ocupa. Astfel, că la 12 martie 1885, un scurt anunţ publicat în numărul 30 al 
gazetei anunţa opinia publică că: "dr. Corneliu Diaconovici - care încă de la finea 
acestei săptămâni se retrage de la redacţiunea acestei foi - aduce la cunoştinta 
cunoscuţilor săi, că va părăsi pentru câteva săptămâni şi capitala, şi-i roagă de a-i 
adresa eventualele lor epistole, mai cu seamă informaţiunile cerute pentru opul 
contelui Angelo de Gubernatis - la Reşiţa, în comitatul Caraş-Severin, unde va 
petrece pâna către finea lunii aprilie'..i. Surprins de farmecul corurilor româneşti, 
contele menţionat, îl rugase pe Diaconovici să-i pună la dispoziţie cât mai multe 
date referitoare la aceste formaţii artistice ale românilor care trăiau în Ungaria. La 
puţin timp după plecarea redactorului său responsabil, Viitorul va intra într-un 
proces de declin, în scurt timp el anunţându-şi sistarea apariţiei. Astfel, într-un 
articol adresat cititorilor, redactorii faceau cunoscut că "Obosiţi de lupta grea ce a 
trebuit să o purtăm până acum cu facerea începutului, ne tragem deocamndată la 
odihnă, ca şi economul peste iarnă după ce şi-a semănat pământul, aşteptând ca să 
soseasca primavăra cu soarele ei încălzitor. De aceea sistăm de asta dată foaia până 
la alte timpuri, se întelege însă că lară a ne lepăda prin aceasta de principiile 
programei noastre"5

. Cu acest prilej, abonaţii erau asiguraţi că în continuare vor 
primi Telegraful român care aparea la Sibiu. 
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Începând cu acelaşi an, Corneliu Diaconovici editează revista Romiinische 
Revue. Întrucât impactul acestei publicaţii asupra opiniei publice europene a fost 
amănunţit analizat de W. Engel într-o documentată lucrare monografica6

, vom 
sublinia numai faptul că două aspecte - pledoaria neîntreruptă pentru drepturile 
naţionale şi promovarea relaţiilor culturale cu spaţiul lingvistic german - constituie 
caracterul specific al revistei7

• Materialele publicate au deranjat autorităţile, astfel 
că în anul 1893 apariţia sa a fost interzisă. Corneliu Diaconovici nu s-a dat bătut şi 
a început să editeze o noua publicaţie întitulată Romiinische Jahrbucher. În anul 
următor, sediul publicaţiei va fi stabilit la Timişoara, având redactor responsabil pe 
dr. Valeriu Branişte. În memoriile sale, acesta descrie amănunţit, cu mult umor, 
una din percheziţiile întreprinse de autorităţile locale. "Atunci - consemna el - am 
făcut mai întai cunoştinta judelui de investigaţie Gerdanovics (azi preşedintele 
tribunalului din Timişoara), venind să facă percheziţie şi să confişte broşurile. Mai 
aveam numai puţine şi se aflau tocmai pe masa mea de scris. Gerdanovics a venit 
drept spre masă şi prezentându-se şi comunicând calitatea în care vine, a pus 
pălăria precis pe acele broşuri. S-a început apoi percheziţia, care a ţinut mai multe 
ore, nefiind nimănui permis să părăsească camerele şi fiind siliţi să rămână aici şi 
cei ce din întâplare au intrat la noi în timpul percheziţiei. Poliţiştii lui Gerdanovics 
au cautat totul din fir în păr, în pod, în pivniţă, în locurile secundare, au controlat 
fiecare bucată de hârtie din coşul redacţional, numai chiar de pălăria lui 
Gerdanovics nu s-au atins. Aceasta ar fi fost un sacrilegiu. În sfărşit s-a redactat 
procesul verbal, constatându-se rezultatul negativ şi ca omul care şi-a îndeplinit 
coştiincios datoria, a luat pălăria şi a plecat, scuzându-se ca om politicos de 
deranjul cauzat. Noi abia am aşteptat să-l vedem pe uşă afară, ca să ne tăvălim de 
râs. Rămăsese vorba volantă între noi, când nu se gasea ceva: Caută sub pălăria lui 
Gerdanovics!"8 

În primăvara anului 1888, dr. C. Diaconovici este invitat de consiliul de 
administraţie al băncii Albina din Sibiu să ocupe funcţia de secretar. Se pare că în 
întâmpinarea solicitării sale, un cuvânt de spus a avut şi Partenie Cosma, directorul 
executiv al bancii menţionate, înrudit cu mitropolitul Miron Românul, a doua 
personalitate fondatoare a Partidului Moderat Român, partid pe care Diaconovici, 
după cum am văzut, l-a servit cât a coordonat activitatea gazetei Viitorul. Această 
primă tentativă a conducerii bancii de a-l coopta în rândul funcţionarilor săi 

eşuează. Într-o scrisoare din 29 mai 1888, el motivează renunţarea, pentru moment, 
la postul de secretar de bancă prin riscul de a nu-şi mai putea edita revista 
Romiinische Revue9

• 

La 1 noiembrie 1890, Diaconovici ocupă totuşi postul de secretar al băncii 
sibiene, şase luni mai târziu - conform regulamentului de serviciu - fiind confirmat 
definitiv în funcţie. Până la 30 septembrie 1898, când renunţă la calitatea de 
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funcţionar de bancă în favoarea celei de prim secretar al Astrei şi director al revistei 
Transilvania, activează în mediul care-i favorizează preocupari în direcţia 

studierii sistemului bancar românesc din Transilvania, elaborării de reforme şi 

măsuri de modernizare a acestuia. 
În contextul frământărilor care aveau loc în rândul conducerii P.N.R. din 

Transilvania şi Banat în vara anului 1892, o parte a fruntaşilor bănăţeni considera 
că sosise momentul pentru editarea unei noi publicaţii periodice care să înlocuiasca 
gazeta Luminatorul. Legat de începuturile primului cotidian bănăţean în limba 
româna, dr. Aurel Cosma-junior consemna "Dreptatea s-a născut din necesitatea ce 
o simţeau Românii bănăţeni tot mai mult de a avea un mare cotidian de politică 
naţională în momentul când antagonismul era aşa de ascuţit între regimul maghiar 
şi poporul nostru, mai ales în urma faimosului Memorand, intelectualii bănăţeni în 
frunte cu marele Alexandru Mocioni au văzut timpul sosit, ca să pună bazele celui 
dintâi ziar românesc cotidian în Banat. Luminătorul nu mai putea corespunde 
nevoilor de apărare în lupta aprigă ce s-a ivit pe terenul politicii noastre naţionale, 
pe de o parte fiindcă apărea numai de două ori pe săptămână şi în dimensiuni mai 
reduse iar pe de altă parte fiindcă el nu era aşa zicând decât rodul unui apostolat 
pus în serviciul publicisticii româneşti de către un singur om de inimă şi cu multă 
dragoste pentru neamul său şi nu era rodul colaborării tuturor forţelor româneşti din 
Banat"10

• 

În cursul lunilor următoare, reprezentanţii românilor bănăteni se întrunesc de 
mai multe ori pentru analizarea tuturor detaliilor legate de apariţia şi programul 
noii publicaţii periodice. Astfel, la 1 octombrie ei au putut lua hotărârea definitivă 
privind data apariţiei şi constituirea comitetului coordonator în frunte cu Alexandru 
Mocioni. În apelul lansat din Timişoara cu acest prilej, opinia publică era informată 
că "Inteligenţa română din părţile bănăţene şi ungurene a hotărât întemeierea unui 
jurnal politic, literar şi economic, care să stea pe baza programului naţional de la 
1881, să aibă de deviză solidaritatea naţională şi care va avea să apară în toate 
zilele de lucru sub numele Dreptatea. Acest jurnal este contemplat pentru 
trebuinţele publicului inteligent şi ca supliment la numarul de duminica al acestui 
jurnal va apare o foaie săptămânală sub numele Foaia de Duminecă - pentru 
trebuinţele ţăranului român" 11

• În finalul documentului se sublinia faptul că au fost 
luate toate măsurile ca noul ziar să înceapă să apară cu data de I ianuarie 1894 
sub conducerea domnului dr. Cornel Diaconovich ca editor şi sub redacţia 

responsabilă a domnului dr. Valeriu Branisce. În memoriile sale, Branişte prezintă 
pe larg momentul sosirii la Timişoara. După ce relatează despre conflictul avut cu 
Eugen Brote la Tribuna, el continuă: "În zbuciumul acesta sufletesc mi-a venit în 
cale dr. Cornel Diaconovich, la a cărui revistă Romiinische Jahrbucher colaboram 
deja de mai nainte, făcându-mi propunerea ca dimpreună cu el, plenipotenţiatul 
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comitetului de fondatori din Timişoara, să dăm fiinţă ziarului naţional-politic 

cotidian, proiectat şi hotărât de fruntaşii noştri din Banat, între cari mulţi prieteni 
de ai mei„. La 15 decembrie m-am mutat din Sibiu la Timişoara, unde mă aşteptau 
lucrările pregătitoare: a cauta tipografie, a alege şi comanda litere şi hârtie, a găsi 
culegători şi colaboratori, ceea ce pe acele vremi era lucru anevoios, ne prea fiind 
nici culegători români, dar nici scriitori români de nădejde. Diaconovich era om de 
gust şi de idei, bun organizator, dar nu era scriitor român. Scria rar şi anevoie. 
Avea însă mult bun simţ şi era foarte afabil în atingerea cu oamenii. Totul ce 
înstrăina la el era spiritul său prea nemţesc - chiar şi în redacţie vorbea cu 
predilecţie nemţeşte - şi traiul lui cheltuitor şi cam pe marele, cum nu se obişnuise 
încă publicul nostru. Am colaborat în cea mai bună armonie şi nu s-a ivit între noi 
nici un conflict" 12

• 

În scurt timp, publicaţia timişoreană va deveni una din cele mai informate 
gazete româneşti care apăreau în Monarhia Dunăreană. Legat de acest fapt acelaşi 
Branişte consemna: "Mulţi zic, că a fost cel mai bun ziar al nostru. Era variat, 
cuprindea mult şi era bine informat şi repede. Având legătură stabilă telefonică cu 
Budapesta şi Viena (primul ziar la noi care introdusese serviciul telefonic pe lângă 
cel telegrafic) aduceam ştirile deodată cu ziarele din capitală, aşa că pentru publicul 
românesc era superflua mai citi ziare ungureşti pentru informaţiuni" 13 • 

Alertate de unele articole apărute în publicaţie, autorităţile locale vor 
interveni, dispunând o anchetă şi măsuri disciplinare. Astfel, la 28 decembrie 1894, 
în urma procesului de presă judecat la Timişoara, în calitate de redactor 
responsabil, Valeriu Branişte a fost condamnat la 2 ani închisoare, 1300 florini 
amendă şi plata cheltuielilor de judecată. 

"În cursul acestor evenimente agitate - relata Branişte - au urmat şi unele 
schimbări esenţiale în corpul redacţional al Dreptăţii. Diaconovich care avea 
concediu pe un an de la Albina din Sibiu, al cărei secretar era, nu a mai cerut 
prelungirea concediului şi a demisionat de la Dreptatea. Motivele lui au fost de 
diferita natura. Avusese şi unele neplăceri cu bătrânii din comitetul redacţional 
(dar nu cu A. Mocsonyi) pentru unele achiziţii, mai mult l-a supărat însă 

dezvăluirea lui D.A. Sturdza în faimosul discurs de la Dacia. Era inşirat acolo la 
mai multe locuri cu sume considerabile, despre cari nu era permis să dea seama în 
publicitate pentru a nu periclita alte interese. Strict luat, numai cei 2000 franci 
pentru Romanische Jahrbucher i-a întrebuinţat el în scopurile revistei. Dar nu putea 
vorbi in public. Astfel a părăsit redacţia încă în toamna anului 1894. Plecând 
Diaconovich din Timişoara, s-a sistat - după zece ani merituoşi - Romanische 
Jahrbucher, al cărei redactor responsabil am fost eu în anul ultim. Una din cauzele 
principale ale sistării a fost lipsa de mijloace - revista se trimitea în străinătate 
gratuit - tăindu-se şi acea modestă subvenţie de 2000 franci ce o avea de la 
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guvernul român. şi aceasta a fost o urmare a denunţărilor lui Sturdza de la Dacia. 
Diaconovich se ocupa deja cu ideea Enciclopediei Române, pe care a şi realizat-o 
mai tarziu în Sibiu, sub egida Asociaţiunii, colaborând la început şi eu, după cat 
mi-au permis împrejurările, necontenit schimbătoare ale acelor vremuri"14

• 

La jumătatea lunii iunie 1898, Partenie Cosma convoacă la Sibiu, prima 
Conferintă a directorilor băncilor române din Transilvania. Între importantele 
hotărîri luate cu acest prilej se înscrie şi înfiinţarea unui periodic cu cuprins 
economic-financiar.Meritul materializării practice a acestei idei revine lui C. 
Diaconovici care peste câteva luni, convoacă în oraşul de pe Cibin pe Ermit Borcia, 
Iuliu Popescu, Dominic Raţiu, Romul Simu, Ioan Vătăşianu şi Constantin Papp. 
Expunându-le planul de acţiune şi cadrul în care urma să apară publicaţia, le 
solicita colaborarea, primită de altfel cu entuziasm. Bazându-se pe experienţa sa 
publicistică, pe propiile cunoştinţe şi putere de munca, reuşeşte în ianuarie 1899 să 
editeze primul număr al Revistei economice. Până în anul 1901 ea va apare lunar 
iar apoi săptămânal până la încetarea apariţiei survenită la 31 ianuarie 1948. In 
timpul în care o va conduce în calitate de director (1 ianuarie 1899 - 21 octombrie 
1906) el reuşeşte să-i imprime o înaltă ţinută ştiinţifică, făcând-o accesibilă nu 
numai economiştilor cu studii universitare ci şi modeştilor funcţionari ai băncilor 
de provincie, ale căror cunoştinţe profesionale urmărea în primul rând să le 
îmbogăţeasca şi consolideze. Studiile, articolele şi anunţurile pe care le publica, 
deşi viza în primul rând domeniul financiar-bancar se referea şi la celelalte ramuri 
ale economiei: agricultura, industria, căile de comunicaţie, asigurări, învăţământ şi 
literatura economică. Revista dorea să ofere cititorilor şi elemente de comparaţie 
pentru evoluţia problemelor financiar bancare, dar şi din alte ramuri ale vieţii 

economice din monarhie, din alte ţări din Europa şi America de Nord, dar mai ales 
din Regatul României. Aproape în fiecare număr al revistei găsim articole şi studii 
care prezentau diferite aspecte din economia României, chiar a Bucovinei şi 

Basarabiei. În unele dintre ele, problemele economice ale Transilvaniei sunt tratate 
în strânsă legătură cu economia României, subliniindu-se caracterul complementar 
al celor două economii,căutându-se cele mai potrivite forme pentru întărirea şi 

diversificarea relaţiilor comerciale, de o parte şi de alta a Carpaţilor. Era şi aceasta 
o cale de manifestare a sentimentului de unitate naţională a tuturor românilor, 
revista străduindu-se să-l cultive prin mijloacele sale specifioce. Această veşnică 
străduinţa de a contribui la crearea unui larg orizont profesional, paralel cu 
cultivarea, fie şi într-o formă mai mascată, a sentimentului naţional - a constituit şi 
după retragerea lui C. Diaconovici de la conducerea revistei - un deziderat, apărat 
cu toate forţele, de viitorii ei conducători şi colaboratori 15

• 
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Lucrarea care însa i-a adus celebritate lui Cornel Diaconovici a fost 
Enciclopedia Română. Ideea unui astfel de elaborat ştiinţific fusese o mai veche 
preocupare a intelectualilor români transilvăneni şi bănăţeni. La începutul lunii 
ianuarie 1895, C. Diaconovici prezintă Comitetului Astrei un prim proiect în acest 
sens. Cei întruniţi aprobă cu entuziasm demersul, desemnează o comisie care să 
analizeze modalitaţile de .realizare şi întocmesc un apel care urma să fie publicat în 
periodicele româneşti, prin care opinia publică era informată de această primă 

întreprindere de acest gen, ce urma să aibă un răsunet naţional şi internaţional 16 . 
Chemarea conducerii Astrei a avut un ecou deosebit, 172 de colaboratori, 

renunţând de bună voie la orice remuneraţie, s-au angajat să ducă la bun sfârşit 
lucrarea propusă. În lungul şir al celor care se oferiseră să-şi dea concursul, la 
realizarea acestei opere cultural - ştiinţifice, se numărau personalităţi cunoscute ale 
vieţii ştiinţifice şi politice româneşti: Grigore Antipa, Dimitrie Onciul, Titu 
Maiorescu, Vincenţiu Babeş, Victor Babeş, Ovidiu Densuşianu, Gheorghe Dima, 
Atanasie Marienescu, A.D. Xenopol, Iosif Sterca Suluţiu, Andrei Bârseanu, Teodor 
Burada, Partenie Cosma, Mihail Dragomirescu, Ioan Micu Moldovan, Gheorghe 
Ghibănescu. La începutul anului 1904, în calitate de coordonator al Enciclopediei 
Romane, Corneliu Diaconovici consemna cu satisfacţie că "timp de opt ani am 
muncit neîntrerupt şi cu cea mai mare încordare a puterilor mele, luptând cu 
nenumărate greutăţi morale şi materiale şi prin o activitate neobosită mi-a succes a 
duce lucrarea la bun sfărsit" 17 • Peste ani, istoricul bănăţean I.D. Suciu, aplecându
se asupra acestei lucrări o aprecia ca "o operă de o însemnătate specială în istoria 
culturii noastre în care se oglindeşte puterea de munca a intelectualilor noştri din 
secolul trecut"18

• Încă în timpul vieţii, Corneliu Diaconovici a avut satisfacţia de a 
vedea că lucrarea sa a fost premiată de Academia Română, iar el pentru întreaga sa 
activitate publicistică, la propunerea lui Titu Maiorescu, ministrul Instrucţiunii 

Publice în acea perioada, a fost distins cu medalia Benemerenti clasa I-a19
• 

Din nefericire, lui Corneliu Diaconovici i-a fost dat să guste din plin şi din 
paharul amărăciunilor. "Chiar în măsura în care afluxul mijloacelor materiale ale 
Asociaţiunii năvălea din toate părţile şi se puneau temeliile zidirilor care 
împodobeau şi centrul oraşului Sibiu - consemna un contemporan al său - se 
stârneau şi invidiile, apetiturile şi răutăţile unor intelectuali care păreau orbi în faţa 
marilor şantiere deschise în mai multe direcţii de Diaconovici, în mod văzut ori în 
tăcuta muncă quasi-anonimă. Şi nu ale unor cârcotaşi mărunţi de cafenea ori de coţ 
de strada20

. Astfel, jurnalistul Ion Scurtu a publicat în Tribuna în anul 1902, două 
articole critice la adresa Astrei şi a primului său secretar, care potrivit autorului era 
stăpânit de spirit birocratic. A urmat intervenţiile criticului literar Ilarie Chendi, 
care pe parcursul mai multor foiletoane, semnate cu pseudonimul Fidelio 
învinuieşte Enciclopedia de plastografiere din anume enciclopedii străine. 
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Dar cele mai neaşteptate atacuri vin din partea cunoscutului filolog Sextil 
Puşcariu. Pe parcursul a trei materiale publicate în gazeta Luceafărul care aparea la 
Budapesta, acesta nu făcea un secret din aspiraţia sa la funcţia de prim secretar al 
Astrei. În prima scrisoare, autorul propunea ca Astra să devină o academie 
poporală, revista Transilvania să apară nu la două luni, ci de două ori pe lună şi să 
fie condusă de un bun stilist din România, să se elimine ardelenismele, să se trimită 
bursieri în România, pentru ca să ne însuşim acea limbă frumoasă românească 
care se vorbeşte şi se scrie dincolo de munţi2'. 

Văzându-se neînţeles şi criticat în presă, Diaconovici şi-a prezentat în mai 
multe rânduri demisia, dar mereu demersul său a fost respins de conducerea Astrei. 

La începutul anului 1906, Corneliu Diaconovici părăseşte totuşi Sibiul şi ia 
hotararea de a se stabili la Bucureşti. În capitala României el iniţiază crearea unor 
case de amanet.Iniţiativa a fost primită favorabil de guvernul român iar iniţiatorul 
este însărcinat cu elaborarea proiectului de lege privind instituţionalizarea acestor 
aşezăminte de ajutorare a oamenilor nevoiaşi. În scurt timp, prin participare şi de 
capital românesc din Transilvania ia fiinţă la Bucureşti prima instituţie de acest fel 
sub denumirea de Casele privilegiate de împrumut pe amanet din România al căror 
director general devine Corneliu Diaconovici. Tot acum el pune bazele şi Băncii 

Carpaţilor instituţie asemănătoare cu casele de amanet22
• 

Cu puţin timp înainte de intrarea României în vâltorile primei mari 
conflagraţii mondiale, Corneliu Diaconovici se reîntoarce în Banat. Va funcţiona ca 
un modest slujbaş al U.D.R.-ului. După război, în contextul curentului antigerman 
a fost etichetat de anumite cercuri politice ca trădător al neamului, datorită unor 
sentimente filogermane, sentimente rezultate în mod firesc din educaţia sa şi din 
modul în care a trăit o buna parte a vieţii. L-au acuzat potentaţii politici, care nu i
au cunoscut nici educaţia, nici trecutul şi nici meritele în viaţa politică, culturală şi 
economică a Transilvaniei şi Banatului23

• 

A trecut în nefiinţă la 17 august 1923, în mizerie, aproape uitat de toţi. Dar, 
să dam cuvântul bunului sau prieten care a fost Valeriu B~anişte, care în 
însemnările sale relatează pe larg felul în care i-au fost orgamzate funeraliile. 
"După masă m-a anunţat Gaşpar şi Rosner din Bocşa că dr. Cornel Diaconovich a 
murit. El suferea de cord şi îi mergea tot mai rău. Aşa se vede că şi-a simţit 
sfârşitul şi s-a dorit acasă, în locul său natal. Sâmbâta a fost adus cu un automobil 
al societaţii U.D.R. Aici a sfârşit, sărmanul, frânt sufleteşte, în o mizerie din cale 
afară mare şi nemeritată. Am avizat imediat pe Russu, ca preşedint al Astrei la 
Sibiu, în aşteptare să iee măsuri pentru reprezentarea la înmormântare, iar prin 
Dobrin am avizat pe Mocsonyeşti. Din Sibiu nu a venit nici un aviz privitor la 
înmormântarea lui Cornel Diaconovich. De asemenea nici de la Mocsoneşti. Ne-am 
hotărât să plecăm cu Dobrin la Reşiţa, unde va fi înmormântat mâine la ora zece 
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jumate. Era să vină cu noi şi Caius Brediceanu, dar sosind la Timişoara avizare că îl 
aşteapta mâine la adunările poporale din Pesac şi Igriş, s-a hotărât să meargă acolo. 

În lipsa unui automobil am plecat după amiază cu trenul de trei jumate prin 
Buziaş-Gătaia. Cu noi a călătorit şi canonicul Brânzeu, trimis de capitlul greco
catolic să oficieze funeraliile. Pe drum mi-a cerut date despre Diaconovich şi am 
rămas surprins ce puţin ştie generaţia de azi despre oamenii mai vechi. Şi Brânzeu 
ca fost redactor, aparţine acelora care s-au ocupat afacerile politice ... 

Bietul Cornel zăcea pe catafalc, deja în descompunere. Văduva era frântă de 
durere, încât abia am putut schimba puţinele vorbe convenţionale la asemenea 
prilejuri. Erau numai neamuri. Fratele din Caransebeş al defunctului, două surori, o 
cumnată şi fratele văduvei (locotenent). Aici am înţeles că văduva ţine morţiş la 
ultima dorinţă a defunctului, de a se face cea mai simplă înmormântare, fără cor şi 
orchestră, fără de a trece la biseriocă etc. Încercând eu să conving că aceasta nu se 
poate, am înţeles câtă amărăciune a trebuit să fie în casa Diaconovich. O soră ne-a 
spus că defunctul a interzis a se tipări anunţuri funebre şi peste tot a scrie ceva în 
ziare româneşti despre moartea lui. Destul l-au insultat în viaţă, nu mai dorea să 
continuie după moarte campania contra lui. N-am ripostat nimic, dar m-am înţeles 
cu dr. Brânzeu ca prohodul să se facă în biserică, nefiind aici loc. Am plecat cu 
convoiul pe o ploaie torenţiala, făcând pe jos calea până la capătul Reşiţei române, 
unde se încrucişează calea cu drumul de fier, de aici am luat-o - sunau clopotele 
de la toate bisericile - pe strada principală a Reşiţei române în sus până la biserica 
unită. Oprindu-se preoţii, a fost dus sicriul în biserică. Văduva sta pe gânduri să 
intre ori nu, aşa că a fost mai mult târâtă în biserică. 

În biserică a oficiat parohul dr. Brânzeu, cu preotul unit din Reşiţa română, 
un admirabil cântăreţ. Dar corul a lipsit, respectând oamenii dorinţa familiei. Dr. 
Branzeu a făcut o expunere biografică destul de bine în cadrele predicii sale. A citit 
apoi directorul Balint româneşte o apreciere a defunctului în numele societaţii. A 
făcut buna impresie acest discurs, deşi lupta greu cu fonetica româna. Am vorbit 
apoi eu, scoţând la iveală activitatea culturală, economică şi politică a lui 
Diaconovich. De aici l-au dus apoi la mormânt sus pe deal, mai revărsându-se 
asupra noastră o ploaie torenţială. Era unu şi jumătate când s-au terminat 
funerali ile"24

. 
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QUELQUES ASPECTS DE L' ACTIVITE 
PUBLICISTE DE CORNELIU DIACONOVICI 

Resume 

Corneliu Diaconovici occupe une place importante dans la senP, u~S 

personnalites de Banat qui ont deploye leur activite â la fin du XIX-e siecle et aux 
deux premieres decennies du :XX-e siecle. Intellectuel de grande valeur, ii a active 
sur plusieurs plans: politique, joumalistique, culturel et economique. 

Cette etude surprend quelques aspects concemant son activite publiciste: 
redacteur responsable de la gazette Viitorul de Budapesta, editeur du quotidien 
Dreptatea de Timişoara, des gazettes Romanische Revue et Romanische 
Jahrbiicher, Revista economică Transilvania. 
On y surprend aussi ses eff orts pour la redaction de la premiere encyclopedie 
roumaine parue en trois volumes qui, en fait, lui a apporte une notoriete bien 
meritee. 
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